

利用物理、生物技术,对乡村生活垃圾、生活污水进行无害化处理

海南乡村“试水”零排放

本报记者 范南虹 罗建力

走基层 转作风 改文风 来自基层的报道

椰林环绕,绿树四合,村子里每隔百米放置着垃圾桶,定时定点清运,维护着村舍的洁净;彩虹鸟盛开,迎风摇曳,它不是花园,不是苗圃,却是一块块人工湿地,发黑发臭的污水从一端流入,就变成清流从另一端流出,汇入河流……这是海南农村近几年整治环境卫生中出现的新景观。

利用物理、生物技术,对乡村生活垃圾、生活污水进行无害化处理,并最终实现废弃物的综合利用以及零排放,12月6日-10日,在我省定安、万宁、琼海、三亚等市县调查走访,发现我省各市县农村悄然兴起零排放热。

垃圾无害化处理的有益尝试

中洞村是琼海市龙江镇有名的生态文明生态村。龙江镇副镇长何子成说,生态文明生态村环境虽然干净了,但清理出来的垃圾一直是简单堆放。“通常的办法是找块空地,砌一堵挡墙,然后堆放垃圾。堆积到一定程度后,要么焚烧,要么深埋,既污染空气、水源,资源又不能充分利用。晴天,垃圾点苍蝇横飞;雨天,垃圾点污水横流,影响村容村貌。”

12月7日上午,记者在中洞村一所废弃的小学看到,省环科院利用原来的校舍建起了“琼海市双岭文明生态村片区农业固体废物综合处置示范场”,在这里对收

集到的农村生活垃圾进行堆肥处理。记者现场目击,刚收集来的一堆生活垃圾正待分拣,垃圾堆里有玻璃瓶、易拉罐、一次性饭盒,最多的还是各种塑料袋。

龙江镇国土所科员陈光运告诉记者,垃圾堆肥场建好后,镇国土所受省环科院委托对其进行后续的营运管理。“目前,我们在附近村民中挑选了5名工人,负责中洞村生活垃圾的收集、清运、分拣以及堆肥等工作。”陈光运说,中洞村各自然村按照8户分设一个移动垃圾桶的原则,在村庄里的道路、公共场所、池塘边等,都放有垃圾桶,村民每天将生活垃圾投放到垃圾桶,就会有人定时定点前去清收。

省环科院院长岳平告诉记者,通过半年多示范和两年多推广,研究结果表明:中洞村生活垃圾收集率达到95%,可回收废品率大于80%,通过废品回收与堆肥处理,垃圾资源化利用率达到65%。

岳平介绍,利用中央下达的农村环保专项资金,加上地方政府的投入,琼海中洞村试点的无害化垃圾处理模式,目前已在定安、澄迈及昌江等市县环境综合整治项目中推广应用。

人工湿地成乡村靓丽风景

“家里洗脸、洗澡、洗衣服等的生活污

水,都通过门前这块人工湿地的处理,流入了槟榔地。”12月10日上午,三亚市天涯镇文门村村民周熙敏告诉记者,人工湿地能有效地处理农村的生活污水,并且变成很好的灌溉水源,用于浇灌房前屋后的林地、菜地、果园等。

“湿地很小,占地面积不大,根据村民不同户型有不同设计,湿地上种着彩虹鸟,花开之后很漂亮,又美化了环境。”周熙敏说,她的人工湿地是三亚市国土环境资源局委托省环境科学研究院建设的,现在全村有300多户建设了人工湿地。

“周熙敏家安装的是户型人工湿地,还有墟镇、乡村的人工湿地,也正在我省农村推广使用。”岳平告诉记者,与文明生态村建设相比,我省乡镇及农村生活污水治理略显滞后。

记者从定安、琼海、万宁一路采访,都能看到这种盛放着彩虹鸟的人工湿地。12月6日下午,位于琼海市万泉河岸边的文曲墟环境综合整治项目通过验收,记者看到,浑浊发黑的污水经过沉淀后进入人工湿地的下行池,被彩虹鸟过滤吸收后,已经渐渐变清流入下行池,再经过滤、吸收、分解,最后变得清澈透明,排入万泉河。在人工湿地排放口,还安装了监测仪,国土部门可以随时监测这里污水处理、排放的情况。

乡镇生活污水治理新路子

“万宁市目前建成投入使用的人工湿

地有5个。”万宁市国土环境资源局副局长苏小越告诉记者算了一笔账:万宁仅有万城镇、兴隆旅游区、石梅湾开发区、神州半岛开发区建设有污水处理厂,其它墟镇、乡村都没有污水处理厂。“按每人每天用水量0.2吨计算,全市农村每天生活污水总量可达1.65万吨,产生COD7吨左右。”

如此高的排放量,大大增加了减排压力,为了实现污染物减排目标,该局曾对万宁农村生活污水处理开展调研,结果发现建设人工湿地是处理农村生活污水的首选模式。苏小越说,污水处理厂每吨污水的运行费用约为0.6元,人工湿地的运行费每吨仅在0.1元左右。“人工湿地占地少,建设周期短,无论是建设成本、管理成本及运行成本都要大大低于污水处理厂,而且处理效果好,其大量种植的花卉还可以生产鲜花,产生经济效益。”

在长期的运行和管理中,人工湿地的优势日益凸显,大受我省农村欢迎。五指山、白沙、琼中、昌江等市县都兴起了人工湿地建设热潮。据统计,至去年底,我省先后投入资金约4732万元建设了59个村镇生活污水处理工程,在文昌市文教镇、海口市大致坡镇、琼海市万泉镇、万宁市龙滚镇等乡镇建成人工湿地处理设施37套,年污水处理量695万吨,COD削减量为2432吨/年,氨氮削减量为139吨/年,为海南治理乡镇生活污水探索了一条新路子。

(本报嘉积12月14日电)

万宁:彩虹鸟盛放处有清流

本报记者 范南虹 于伟慧 特约记者 陈循静



万宁兴隆的人工湿地,污水流经盛开着彩虹鸟的人工湿地,最后变成了一股股清流。

本报记者 范南虹 摄

人工湿地,是万宁市农村新起一种独特风景,既净化环境也美化环境!

色彩鲜艳、花姿优雅的彩虹鸟,成片成片地盛放在湿地里,修长如芭蕉扇的绿叶衬着红的、黄的、粉色的花朵,摇曳在万宁的墟镇边上,田野乡村……黑色、肮脏的污水经人工湿地,最后竟倾泻出一股股清流。

12月6日至7日,记者在万宁市特意走访了已竣工运行的3处人工湿地。

“人工湿地真是好,处理污水能力强,又闻不到臭味,而且四季鲜花常开,看上去很漂亮。”万宁市和乐镇海产养殖大户周先雄告诉记者,在万宁的农村,凡是成片盛开着彩虹鸟的地方,都是万宁市委托省环境科学研究院建设的人工湿地,专门用来处理乡镇生活污水,净化美化乡村环境卫生的。

“没有建设人工湿地时,和乐镇的生活污水都通过一条咸淡水交汇的河流,汇向大海。由于海水受到污染,养殖户们反映养的鱼虾经常生病或死亡;有了这片人工湿地后,养殖的鱼虾生病、死亡的情况大大减少。”周先雄说,发黑的污水流入人工湿地,流出来的水却是清澈透明的。

和乐镇的人工湿地是去年建成投入使用,日处理生活污水可达1200吨,经过一年多的运行,原先稚嫩的彩虹鸟生长得十分茂盛,花开得热烈鲜艳。12月6日下午,东澳镇人工湿地,虽然雨下得很大,但记者还是冒雨仔细察看了这片湿地。它建在东澳镇的河流边上,全镇的生活污水排向这条河流,然后截流进入人工湿地。湿地上的彩虹鸟刚被收割,能清楚地看见水流经湿地的情况。

原来,人工湿地由一些碎石铺成,彩虹鸟就种在这些碎石里,它们发达的根系已经将碎石紧紧包裹起来。省环科院工程师钟柳明介绍,人工湿地分为下行池和上行池,下行池上铺设的PVC管开设有向下的小孔,将

(本报万城12月14日电)

采访札记

建设海南国际旅游岛,离不开海南清洁乡村的参与,试想,远看一处风景优美之所,走近之后,却是垃圾成堆、污水横流、臭不可闻,甚至连下脚都找不到一块干净地方。这样的环境,即使自然风光再优美,人们来了第一次,恐怕就不会有第二次。

12月6日至10日,记者在定安、琼海、万宁等市县,对我省农村生活垃圾、生活污水的无害化处理,开展了专题调研。调研中,我们欣喜地发现:各市县都在积极“试水”生活垃圾、生活污水无害化处理技术,并建设了不少示范点,力图在农村实行零排放。这些示范点建设周期短、投资少、运行成本低、管理方便,对垃圾和污水处理效

文明海南离不开清洁乡村

本报记者 范南虹

果不错,基本上实现了零排放,取得了良好的示范效果。

调查在发现成绩的同时,也看到了不少问题。比如,农村塑料垃圾成灾;农民缺乏公共环境卫生意识,各人自扫门前雪;一些生活垃圾处理示范点,仍靠科研院所提供经费维持运行,不具有可持续性等等。

记者在中洞村委会几个自然村看到,尽管这里的垃圾是统一收集,有专门指定的收集地点,但仍有很多村民随手将垃圾倾倒在路边,即使在垃圾桶附近,村民仍是随手丢,不将垃圾倒入垃圾桶,导致垃圾桶

周围都是垃圾。民革海南省委曾在万宁大茂镇对我省农村生活垃圾处理进行调研,同样发现农村实施保洁员制度后,一方面由于保洁员工资低,清洁卫生的工作动力不够;另一方面有了保洁员村民民主清理垃圾的意识反而下降了。调研还发现,我省农村目前垃圾处理投入实在太低,许多村庄没有设立垃圾回收点、转运点。农村垃圾处理基本上是露天焚烧,这样一方面会造成二次污染、雨水季节也不好焚烧;另一方面焚烧时处理经费也很难筹集。

政府在加大农村生活垃圾、生活污水

处理投入力度的同时,还应加强农村公共卫生意识的教育。随着新农村建设的全面推广,农村公共卫生问题日益突出,在农村开征生活污水和生活垃圾的处理费,也应提上日程,单纯依靠政府投入,甚至让科研院所来承担这些费用,都是不可取的,村民在扫清自己屋舍的同时,也应承担起村庄公共环境卫生的义务与责任。

海南良好生态环境的保护、国际旅游岛的建设以及文明海南的创建与维护,都离不开清洁农村,这需要政府与村民共同担当,需要社会共同关注和支持。

A6

本省新闻

综合

本报海口12月14日讯 (记者张中宝见习记者王亦晴 通讯员吴健)在继今年与定安县签署南渡江流域环境保护合作协议后,今天上午,海口市又与澄迈县签署了南渡江流域生态环境保护合作协议,共同建立流域和区域环境保护合作机制,携手对南渡江流域环境进行联合保护。根据协议,双方将共同保护南渡江和松涛水库白莲东干渠水质,防治南渡江流域水污染,建立健全生态环境问题联防联控长效机制。

据了解,南渡江流经白沙、儋州、琼中、屯昌、定安、澄迈、海口等市县,而南渡江澄迈段位于海口段上游,从海口市西南部东

建立生态环境问题联防联控长效机制

山镇后黎村流入海口境内,距离海口市龙塘饮用水源取水点40公里。而且,流经澄迈县的松涛水库白莲东干渠是海口永庄水库重要补水水源。

随着海南国际旅游岛建设的不断深入,南渡江流域的社会经济的发展和城市化进程势必加快,随之而来的水资源短缺与浪费、水环境的压力将日益突出。因此,对南渡江生态环境的保护关系到两地沿江生态环境及饮用水安全。

为了更好地保护南渡江生态环境,今年12月,海口市委副书记、市长冀文林率团考察澄迈,两地就南渡江环境保护等进

行了协商,随后,该市环保部门与定安县环保部门积极对接,双方于今天签署了南渡江流域环保合作协议。

根据协议,双方将强化辖区流域内工业污染源的防治和监督管理,严格控制新扩建高能耗重污染项目建设;联合查处沿南渡江两岸和松涛水库白莲东干渠的违法排污、畜禽养殖、网箱养殖、非法采砂、违法储存、堆放及转移危险废物等环境违法行为,及时消除环境安全隐患;建立完善两地环境质量信息共享机制;建立突发环境事件预警信息共享平台,健全应急处置联动运行机制,有效处置跨界突发环境事件;加强南渡江和松

涛水库白莲东干渠周边乡镇污水处理设施及南渡江流域内垃圾处理设施的建设;推进南渡江干流、支流沿岸、松涛水库白莲东干渠周边村庄的联片环境综合整治;拆除南渡江流域禁养区内畜禽养殖和水产养殖业等。

据介绍,海口和澄迈两地环保部门将根据协议成立两地环境保护合作小组,开展联合执法检查,以及环境监测、环境监察、环境信息和环境科研等方面的技术和人才合作和交流,并且近期还计划启动南渡江流域生态环境状况调查,有针对性地制定南渡江生态环境联合整治方案,促进流域、区域的全面、协调、可持续发展。

海南家电以旧换新销售额突破1亿元

五大类产品中电视机销售量最高

本报海口12月14日讯 (记者罗霞)自今年7月我省家电以旧换新正式启动以来,截至12月12日,海南家电以旧换新销售额已突破1亿元,达到1.02亿元。这是海南日报记者今天从省商务厅获悉的。

随着家电以旧换新政策宣传力度的加大、资金拨付进度的加快,海南家电以旧换新逐渐受到消费者的欢迎。特别是进入到9月份以来,受家电消费传统旺季等影响,我省家电以旧换新销售量和销售额均出现快速增长。

统计显示,家电以旧换新的实施对我省家电销售的拉动作用明显。截至12月12日,我省家电以旧换新工作销售的新家电共27620台,回收的旧家电共28145台。

家电以旧换新五大类产品中,销售电视机14290台、洗衣机4278台、电冰箱3626台、空调3114台、电脑2312台。海口家电以旧换新销售量占全省的绝大部分。

据了解,今年7月至12月31日,凡具有我省户口的个人和在我省注册登记具有法人资格的单位均可享受家电以旧换新补贴政策,享受补贴的家电品种包括电视机、电冰箱(含冰柜)、洗衣机、空调、电脑5大类,补贴标准将按新家电销售价格的10%给予补贴。

省商务厅有关负责人提醒准备进行家电以旧换新的消费者,需在家电以旧换新工作截止时间前(12月31日前)进行家电以旧换新,从而顺利地享受到家电以旧换新补贴。



12月14日,在万宁兴隆改造好的道路两旁,色彩鲜艳的欢乐节主题彩旗营造出浓烈的节日气氛。
本报记者 张杰 摄

万宁培训2000名志愿者服务欢乐节

本报万城12月14日电(记者于伟慧特约记者陈循静)今天上午,在万宁市职业技术学校,来自万宁市第一中学、第二中学和万宁中学的40多名志愿者,进入了第二阶段的紧张培训。培训内容包括活动相关知识、礼仪接待、餐厅服务等,每天的培训时间大约在5个小时。据悉,在欢乐节期间,将有2000多名志愿者为欢乐节的服务。

坚持参加。她说,欢乐节在兴隆举办,她发自内心的高兴。参加志愿者服务工作,除了想要锻炼自己,还想向更多的国内外来宾推介自己美丽的家乡。

据了解,在万宁市招募的2000多名志愿者中,除了这些用于礼仪接待服务的志愿者外,今天参加培训的其中40多名志愿者,还将主要承担活动期间的舞蹈演出。

海口秀英区重点项目建设提速

本报海口12月14日讯 (记者李冰通讯员吴彭伟)记者今天从海口市秀英区获悉,该区将重点项目建设的推进作为年底工作的重中之重。目前,在确定要于年底完成冲刺的19个重点项目中,已提前完成3个,另有13个项目已取得明显突破和较好进展。

截至目前,在19个需全面完成的重点项目中,已有白塘路、农村危房改造、高新区东城水库等3个项目提前完成冲刺目标。此外,冲刺工作取得明显突破的项目有5个,分别是:海屯高速项目:已完成所有240户拆迁工作,16.87公里全部贯通,提供98%以上施工路面;海榆中线立交匝道项目:已完成彩砖厂的拆除,提供施工路面90%以上;长滨路延长线项目:1.7公里的施工路面已完成90%;金鼎路项

目:苗圃、市供电局仓库已拆除完,提供85%的工作面;向荣路一期项目:4家国企已签订回收协议,提供70%的工作面。而冲刺工作取得较好进展的项目也有8个,分别是:绿色长廊二期项目、狮子岭工业园区外供水工程项目、丘海大道延长线公交综合场站项目、五源河文体中心一期项目、货运大道二期项目、高级技工学校项目、向荣路二期项目、金沙湾项目。

海口市委委员、宣传部长、秀英区委书记刘庆声告诉记者,自上个月启动年底冲刺行动后,该区有关部门建立了“五个一”机制,全力确保项目建设按照时间节点顺利推进,在固定资产投资总量和增长速度方面以稳居全市第一为目标,除了达到年初既定的107.79亿元、增长25%的目标外,还力争向130亿元的目标冲刺。

美兰区重点项目开工率95%

本报海口12月14日讯 (记者林伟见习记者张梁 特约记者刘源明 通讯员梁崇平)记者今天从海口市美兰区第六届人民代表大会第一次会议上获悉,5年来共有185个重点项目在该区投资建设,实际投资额140多亿元。2011年,司马坡岛、倚能美林湾项目、文明东路贯通工程、和平南路贯通工程、海口罗牛山农产品加工产业园等17个重点项目新开工,开工率达95%。

美兰区政府提出,2012年,该区将全力

推进鸿洲江山、海南国际汽车产业园、海府一横路延长线、青年路延长线等35个重点项目建设,继续推进中小学校舍安全工程等一批跨年度民生保障工程项目建设;力争完成上贤沙亮、下洋瓦灶、流水坡片区征收拆迁工作;启动4个常年瓜菜基地的建设,新建瓜菜大棚100亩,新增户用沼气50个;建设标准化文昌鸡养殖小区3个;冬季对虾温棚养殖1000亩;扩大远洋捕捞业;积极发展深水网箱养殖产业模式,提高养殖操作自动化程度。

海矿韶钢签订战略合作协议

未来3年海矿将向韶钢输出250万吨铁矿石

本报讯 (记者梁振君 杨勇 特约记者曾高文)韶关钢铁集团有限公司与海南矿业股份有限公司近日在三亚签订战略合作协议。协议规定,未来三年内,海南矿业将向韶钢输出250万吨铁矿石。

协议双方承诺,将加快企业资金周转和物资流动为原则,在遵循市场规律的基础上,积极探索建立双方能共同接受的公平公正的价格、验收和结算方式,以推进工作效率和经济效益的提高。

我省近5000万元新消防装备上岗

本报海口12月14日讯